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берега допоміжним. Саме тому страхуючі з основним канатом розташовуються на 
березі вище за течією від лінії переправи. 

Страховка через плече і поперек при переправах через водні перешкоди не 
рекомендується, бо доводиться то швидко відпускати мотузку, то вибирати, тому 
мінімум дві особи просто тримають її в руках. 

При зриві того, хто переправляється, іноді доводиться бігом рухатися 
берегом. Саме для цього канати мають бути незакріпленими та не мати вузлів на 
кінцях. При цьому дуже важлива погодженість дій тих, хто страхує основним та 
допоміжним канатами. 

 
 

Р. В. Пономаренко, к. т. н., с. н. с., А. О. Гуртовой, В. І. Єрьоменко,  
Національний університет цивільного захисту України 

 
ДОСЛІДЖЕННЯ ЛЕГЕНЕВОЇ ВЕНТИЛЯЦІЇ ПРИ РОБОТІ В СПЕЦІАЛЬНОМУ 

ЗАХИСНОМУ ОДЯЗІ РІЗНОГО ТИПУ  
 

В доповіді наведено результати експериментальних досліджень показника 
легеневої вентиляції при виконанні оперативних завдань різного ступеня 
важкості в спеціальному захисному одязі різного типу. Дослідження проводилися 
з курсантами Національного університету цивільного захисту України. Для 
дослідження були відібрані курсанти з 1-го по 5-ий курси, роботи вони 
виконували в захисному одязі, в тепловідбивному костюмі "Індекс-1" (вагою 4,5 
кг), в теплозахисному костюмі "Індекс-1200" (вагою 12 кг) та в тепловідбивному 
костюмі "Індекс-800" (вагою 16 кг). Були вибрані наступні вправи: Спокій у 
положенні лежачи. Спуск по сходовій клітині. Пересування на півкарачках. Б і г  п о  
г о р и з о н т а л ь н і й  п о в е р х н і .  Схід з потерпілим по сходовій клітині.  

Аналіз одержаних експериментальних результатів показує, що для всіх 
видів робот отримане середнє значення в 1,5 рази вище, ніж те, що пропонується в 
Системі стандартів безпеки праці. Але близько 10% курсантів виконали роботу зі 
значенням легеневої вентиляції нижче нормованого, а до 15 % виконали згідно 
нормам. Це були курсанти, що фізично добре розвинені та займаються спортом. 
Тобто можна зробити висновки, що Система стандартів безпеки праці 
орієнтується на фізично розвинутих та тренованих газодимозахисників. 

Враховуючи це, необхідно по-перше приділяти увагу при відборі 
газодимозахисників, по-друге – на практичних заняттях в ізолюючих апаратах 
тренувати особовий склад рівному та спокійному диханню, по-третє - постовому 
на посту безпеки при розрахунках часу роботи в захисних апаратах враховувати 
реальні значення показника легеневої вентиляції. 

Вплив використання спеціального захисного одягу пожежника-
рятувальника від підвищених теплових впливів на легеневу вентиляцію, 
дозволив зробити наступні висновки.  На курсантів перших курсів 
(газодимозахисники, які тільки почали працювати в апаратах) всі види захисного 
одягу в незалежності від його ваги, об’єму та зручності використання впливають 
на показник легеневої вентиляції . Це пояснюється тим, що ці рятувальники лише 
почали навчання, вони зіткнулися з новим, невідомим, яке несе загрозу, тому вони 
відчувають страх, можливо частково паніку, які проявляються в порушенні 
нормального дихання. На другому та третьому курсі найкращі показники 
легеневої вентиляції при використанні всіх видів одягу. Це пояснюється тим, що 
курсанти вже пройшли первинну підготовку, адаптувалися до екстремальних 
умов та мають багато часу практичної роботи в спеціальному захисному одязі 
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пожежника-рятувальника від підвищених теплових впливів (практичні заняття в 
апаратах, чергування в навчальній пожежно-рятувальній частині). На старших 
курсах – четвертому та п’ятому значення показника легеневої вентиляції 
погіршується. Це пояснюється тим, що по-перше в програмі зменшується 
кількість практичних занять, а звертається увага на роботу з документами та 
керуванням особовим складом, по-друге курсанти вже втратили зацікавленість в 
практичній роботі в апаратах, по-третє настає деякий спад в фізичній підготовці 
курсантів. 
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РОЗРОБКА МАТЕМАТИЧНОЇ МОДЕЛІ ЗАБРУДНЕННЯ АТМОСФЕРИ  

ПРИ АВАРІЙНИХ ВИКИДАХ ВІД ТЕХНОГЕННИХ ОБ’ЄКТІВ 
 

До числа практично важливих задач відноситься задача розповсюдження 
забруднюючих речовин (ЗР) в атмосфері при їх залповому викиді. Залповий викид 
ЗР може спостерігатися як і при штатному режимі роботи техногенного об’єкту, 
так і під час аварійних ситуацій – пожеж і вибухів. Відмінною особливістю 
залпових викидів ЗР є їх децентралізованість і нестаціонарність процесу 
розповсюдження, коли за короткий проміжок часу в атмосферу викидаються 
великі кількості шкідливих речовин. Ці викиди наближаються з фізичної точки 
зору до викидів миттєвих джерел. Характерним типом миттєвого джерела є викид 
домішок під час усіляких вибухів. 

У результаті дії миттєвого джерела хмара пилогазової суміші піднімається 
на певну висоту. Далі вона зноситься атмосферними потоками як пасивне 
утворення і розсіюється в процесі турбулентної дифузії. Початкова висота 
підйому визначається за даними спостережень або розрахунків. 

Три групи чинників визначають кількість речовин, що забруднюють 
місцевість після аварії на промисловому об'єкті – потужність викиду, фізичні і 
хімічні властивості домішок і метеорологічні умови [1]. 

У разі аварійного викиду виділяється певна кількість аерозольної домішки 
М, що поширюється в усі сторони, створюючи хмару на деякій висоті Н. Хмара 
спочатку збільшується, зміщуючись у напрямку вітру. Потім вона світлішає по 
краях, її темна непрозора частина зменшується, уся хмара світлішає, починає 
«танути» і, нарешті, зникає. Цю картину особливо чітко можна побачити в ясний 
день на фоні блакитного неба. 

Процес збільшення і «розмивання» (дифузії) хмари носить турбулентний 
характер; йому відповідає певний ефективний коефіцієнт турбулентної дифузії k. 
Швидкість і напрямок переміщення (конвекція) хмари в атмосфері 
обумовлюються швидкістю і напрямком вітру. 

За інших рівних умов чим потужніший вибух, тим вище підніметься хмара 
домішки і тим менша буде концентрація шкідливих речовин на підстиляючій 
поверхні у підвітряному секторі, оскільки домішка буде довше розсіюватися 
внаслідок турбулентної дифузії. Ефективна висота розташування хмари 
збільшується, якщо домішка викидається з великою швидкістю, і її температура 


